

金价“过山车”，记者实地走访本市交易场所——

# 变现不急了 “旧换新”多了

失之交臂

见机行事

经营有道

“朋友劝我将手头金子抓紧卖掉，但因为忙，耽误了几天，结果金价又跌了不少……哎，现在只好观望观望。”——懊悔的卖家

“比较下来，我感觉‘旧换新’更划算一些。”——出手的买家

“设计精巧、克重较小的生肖金饰尤其受年轻人欢迎。”——金店工作人员

经历近年来持续上涨后，黄金价格已处于相对高位，这也让不少人选择将手里的黄金产品抛售变现。进入2026年以来，前往品牌金店和银行机构出售手里黄金产品的消费者明显增多。而随着国际黄金价格近几日经历“过山车”式震荡，黄金回收的市场又有何变化？

## 观望气氛上升

“这条街是上海黄金珠宝品牌最为集聚的地方，大家可以逛一逛，但是最近金价波动挺大，大家还是要留点心。”福佑路上，一名手举着小旗子的导游向刚从大巴车上下来的外地游客介绍着，而在街道两旁，黄金珠宝店铺招牌鳞次栉比。

近段时间，黄金话题屡屡占据网络热搜榜。而随着国际金价剧烈波动，福佑路附近的紫锦城珠宝交易中心的热闹程度也非比寻常。

2月5日下午，记者到达这里时，交易中心入口处人头攒动，进进出出的游客和消费者大都是冲着黄金来的，楼内的大部分商铺都把当日金价以及黄金回收价张贴

在显眼的位置。“我们今天的回收价是每克1059元。现在黄金跌了，咨询卖的客户很少，大部分是来挑选新款金饰品的，毕竟快要过年了嘛。这个时候，多数人的心态是保持观望，不会急着出手。”周大福店的工作人员告诉记者。

的确，面对走势像“心电图”的金价，“等等看”成了不少人的选择。一名消费者带着懊悔的口气对记者说：“朋友劝我将手头金子抓紧卖掉，但因为忙，耽误了几天，结果金价又跌了不少……哎，现在只好观望观望。”而在另一家黄金店铺的柜台前，几组顾客围着展示盘反复询问克价与工费情况，有人拿着手机计算重量与总价，也有人直接试戴成品。柜台工作人员告诉记者：“最近来咨询黄金回收或者‘旧换新’的人确实不少，但每天真正达成交易的只有一两单。”他介绍，此前金价大涨时，不少消费者选择到店出售或置换黄金，而随着行情震荡，黄金回收业务明显降温。

## 开始理性布局

那边黄金回收稍稍降温，这

边黄金消费却随着春节日益临近而迅速升温。

记者在紫锦城珠宝交易中心看到，不少商铺主推寓意“一马当先”的马年生肖金饰与投资金条。有销售人员介绍，尽管生肖金饰的单价可能稍高，但设计精巧、克重较小的生肖马挂坠、编织金珠手链等产品还是特别畅销，尤其受年轻人欢迎。同时，面对高金价，“旧换新”模式同样受到一些消费者追捧。“逛了一会，一楼各家商铺的回收价格有差别，二楼到六楼价格统一，比较下来我感觉‘旧换新’更划算一些，价格在1168元，回收是1075元。”在紫锦城珠宝交易中心，消费者柴先生告诉记者，自己并不急于变现，“旧换新”也是不错的选择。

2月6日下午，位于浦东新区世博源B层的一家写着黄金首饰加工修理的店铺内，柜台前已排起二三十人的长队，排队者几乎都是为购金而来。“我正好抽中‘浦东迎新消费券’，看到这家店有不少小克重黄金可选，就想买来攒着。”一位正在排队的顾客说

道。而在柜台后面，几名店员正忙碌着，有的专注称重，有的负责收款。

从投资端来看，黄金近期的震荡也让不少投资者开始理性布局，不再盲目追涨杀跌，而是选择在回调窗口期分批布局。一家银行的工作人员表示，一开年，金价持续上攻，投资者对该行“沃德金”投资基金系列产品咨询和购买需求有所提升，投资基金条购买量和金额同比上升明显，但随着1月底之后金价行情出现反转，投资者情绪有所平复，销售量逐渐回归正常水平。“我行为投资者提供了线上线下相结合的便捷化购买渠道，市民既可在各营业网点的柜台进行咨询和购买，也可在手机银行App、网上银行等线上渠道随时查看实时报价、产品信息，一键购买。”

值得一提的是，伴随金价大幅震荡，近期工行、农行、中行、建行、交行等金融机构相继调整积存金相关业务，并发布风险提示。

本报记者 杨硕

实习生 张依文

## 相关提醒

### 黄金回收 谨防套路

和金额差异也比较大。

业内人士纷纷提醒，进行黄金回收或者“旧换新”业务时，要了解黄金选购常识，避免落入商家套路。消费者最好先了解足金

消费者，不建议选购“一口价”黄金饰品产品。

另外，优先选择实体门店或官方授权线上平台进行消费，审慎对待无固定经营场所的流动商贩以及非正规社交平台交易。切勿通过陌生链接或未经核验的小程序进行交易。

当前黄金回购渠道多样，例如银行、品牌金店、专业回收商、线上二手交易平台、典当行以及小微商户等。回收金价主要以当日黄金大盘价，也就是上海黄金交易所现货黄金基准价为基础，再扣除一定费用。不同的机构可能会提出不同的要求，费用名目

等一些基本相关知识，学会查看首饰印记及标签上标注的内容，同时要注意区分“按克计价”黄金饰品和“一口价”黄金饰品。对于有实物黄金投资或保值需求的消

上海警方严打电诈犯罪，近期277名涉诈境外回流人员落网

## 破“业绩”妄想

## 断跨境“黑链”

在境外“赚”了点“外汇”年底回家过年，没想到警察会找上门。铁窗下，刚落网的犯罪嫌疑人孔某哀叹，自己在境外搞电信网络诈骗，却依然逃不出恢恢法网。近期，上海警方强化电信诈骗境外回流人员的打击力度，通过深入线索分析研判，锁定位于涉及境外三国的多个疑似电诈窝点，陆续抓获像孔某这样在境外电诈园区活动的涉诈人员277人，强力斩断违法犯罪链条，有力震慑此类违法犯罪行为。

## 顺藤摸瓜一追到底

去年5月，警方在办理一起案件的过程中，掌握了重要涉嫌电诈人员王某即将回国的线索，5月15日在浦东国际机场将其抓捕归案。经审讯，王某供述了自己过去两年多在境外某电诈园区内获得的所谓“辉煌业绩”，坦白了自己如

何充当园区“项目负责人”，拉了十多人成立名为“荐股”的诈骗小组，通过在互联网发布信息、社交软件聊天等方式，以软件工程师、公司高管等人设开展情感交流“引流”，以推荐股票、期货、虚拟币等方式骗取被害人入金“投资”。

王某到案后，警方细致梳理相关信息，对该诈骗园区及相关涉诈人员进行甄别，抓捕26名涉诈境外回流人员，并顺藤摸瓜掌握大量境外涉诈人员的情况。

## 贪图利益坑害亲友

办案过程中，警方发现一些境外回流人员返乡后并不安分，企图通过拉拢、欺骗介绍同学、老乡关系人员成为下线，组织他们到境外“找好工作”“赚大钱”。

随着侦查工作的深入，越来越多藏匿的电诈回流人员被挖出来，

1月20日，专案组在浙江某高铁站抓获开网约车的林某，此人在境外通过引导被害人刷单手法进行诈骗。据到案人员交代，诈骗团伙内部通常设置引流、养号、聊手等岗位，并以诈骗手法和对象的不同，进行所谓“ABCD分组”，组员与组员之间、组与组之间开展“黑色业绩”考核。

电诈园区内制度森严，有武装守卫，电诈人员的活动区域仅限园区内部，他们必须做满一定年限且业绩达到相应层级后方能报备外出。回流境内的人员被诈骗团伙以缴纳巨额“赎金”、扣押“奖金”等方式遥控指挥，许多人因贪图利益坑害亲友，继续在电诈邪路上狂奔。目前，相关犯罪嫌疑人已被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 深入社区阻断电诈

警方严厉打击电诈回流人

本周A股随着国际金价价格大幅波动而波动，周一上证指数出现百点下跌，但此后几天表现平稳，周K线仅仅小幅下跌，大盘箱体震荡格局并没有改变。值得注意的是，市场热点出现切换趋势，科技股有退潮迹象，消费股正在接棒，这种热点转换有利于大盘稳定。

上证指数周一低开低走，以4079.71点开盘，直接跌破4100点大关，开盘后大盘无力回天不断下滑，最终以接近最低点4015.75点报收，下跌102.2点，跌幅达2.48%，这是一年来罕见的百点下跌。

导致周一暴跌的原因就是国际金银价格跳水。黄金、白银在今年1月份是全球最热的品种，黄金从每盎司4338.34美元暴涨到5598.75美元，白银涨幅更大，但上周五出现暴跌，黄金跌破每盎司5000美元大关，白银更是暴跌26%，由此，导致周一黄金、白银股票均跌停开盘，随后是有色金属板块大跌，进一步扩大到化工、石油、煤炭等资源股，当天跌停股票超过百只，基本上都是黄金、白银等资源股。

周一的股市虽然跌幅大，但板块集中，并非全面性回调，周二上证指数最低跌至4002.78点，也是全周最低点，随后大盘开始回升，周三回升到最高点4104.62点，但4100点没有站稳，周四小幅下跌，周五虽然由于金银震荡海外股市下跌导致上证指数低开，但这次上证指数跌幅不大，最终报收4065.58点。

如此一来，尽管周初出现较大跌幅，但周跌幅收窄，周K线收出小阴线，本周下跌52点，周跌幅1.27%，而且4000点大关始终未破，说明大盘仍是箱体震荡格局。

深市也是如此，深成指本周最低13726.86点，周五报收13906.73点，周K线收出小阴线，本周下跌2.11%。创业板指数周五报收3236.46点，本周下跌3.28%。

本周主要指数均收出小阴线，但跌幅都不大，说明大盘还不是全面回调，仍是箱体震荡格局。

本周另一个值得关注的现象是股市热点出现了新变化。如果说金银价格跳水导致资源类股票暴跌是在情理之中，那么一个重要板块——科技股出现了回调，就释放出市场热点可能转换的信号。众所周知，以人工智能、集成电路为代表的科技股是去年市场大热门，今年1月份，以“易中天”为代表的一些龙头股还创出新高。但进入2月份，这些股票就出现新的苗头，从板块看，本周跌幅最大的当然是金银、有色金属，黄金板块本周下跌12%，中证有色金属指数本周下跌9%，内地资源指数下跌7%，中证上游指数下跌6.9%。但科技股跌幅也很大，集成电路指数、人工智能指数的跌幅均超过9%。

与此同时，消费板块却异军突起。中证消费指数上周创出一年多新低后出现反转，本周上涨2.46%，另几个消费指数也都是创出新低后本周涨幅居前，如食品饮料上涨3%，内地消费指数和中证白酒指数本周涨幅均超过2%。另外，中证旅游指数本周涨幅超过3%，这种“消费涨，科技跌”的板块切换现象引起了投资者的浓厚兴趣。当然，春节前往往是消费板块比较好的时期，本周消费板块走好究竟是短期题材还是较长时期的看涨行情，这还需要进一步观察。连建明

科技股  
『退热』

消费股  
『接棒』